

野豬滋擾問題，最近成為時事熱點。在內地26省野豬為患，多地更推「賞金獵豬」；而在本港野豬滋擾情況亦同樣嚴重，昨日更有野豬闖入天后一間學校範圍。究竟「進擊的野豬」攻擊力多強？遇到牠們時點算好？「詐死」又可逃過一劫嗎？本報為大家一一講解。

# 進擊的野豬



■ 漁護署在郊野公園範圍標示注意野豬出沒告示牌。 資料圖片

**據**北京林業大學生態文明研究院副院長楊朝霞接受內地媒體訪問表示，野豬攻擊力十分強大，主要與體形、速度、力量和防禦能力等多面向因素有關。

一是體形和力量大。野豬的體形通常較大，尤其是內地北部一些地方的野豬品種，體重可達180公斤至360公斤，且野豬全身幾乎都是肌肉，脂肪層較薄。野豬能夠輕易地將粗大樹幹撞斷，甚至能將同等體重的動物直接撞飛。

二是撕咬能力強。野豬長有兩對不斷生長的

犬齒，即獠牙，雄性野豬的獠牙通常長5至7厘米，雌性野豬的獠牙雖然不會一直生長，但依然非常鋒利。獠牙是野豬的重要攻擊武器，能夠輕易咬斷硬物，如樹木、動物骨骼等。在攻擊時，野豬會利用獠牙衝撞對手，刺穿對手的皮膚，然後瘋狂地撕咬對手。

三是速度快、敏捷性高。野豬在追逐時，能有40公里/小時的速度，相當於一秒能跑出11米，並且能夠連續奔跑20公里，這使得普通人幾乎無法逃脫野豬的追擊。

四是防禦能力強。野豬的皮毛較厚實，平均厚度可達1.5厘米，且非常堅硬，能夠抵禦大多數動物的攻擊。

■ 成熟的野豬體重可達200公斤。 網上圖片



## 攻擊力超強

### 遇到野豬點算好？

如果與野豬正面相遇，不要驚慌，做到「四不」，即不逃跑、不驚叫、不攻擊、不驅趕，野豬在未受到驚嚇和威脅情況下一般不會攻擊人；與野豬對視，隨時注意野豬動作，在與其對視的情況下，倒退式慢慢後退，距離約30米後可迅速離開。野豬進攻時多採取直線式衝擊，如發現野豬有攻擊企圖時，則盡量快速呈S形路線後退。如果長者、婦女、兒童遇上野豬，不要上前圍觀，要及時尋找障礙物或路邊房屋進行躲避。如受野豬滋擾，可致電1823電話中心通知漁農署跟進，如情況緊急，應立刻致電999報警求助。

### 本港常見野豬特徵？

野豬是香港常見且分布廣泛的原生哺乳動物，成年個體重量可達200公斤及體長達2米。牠們長有厚而粗糙的短毛，顏色從棕灰到黑色不等。幼豬的毛色為淺棕色，身上有用於偽裝的深色條紋。這種斑紋在出生後的6個月至1年內逐漸消失。成年公豬長有從口角凸出的獠牙。一般來說，野豬行蹤隱秘，而

且習慣避開人類。但當野豬受挑釁或受驚嚇後可能會作出攻擊行為，尤其是成年的雄豬和帶有小豬的母豬。

### 「詐死」可逃過一劫？

「詐死」是無用的！野豬如果感覺受到威脅，對人的攻擊性會很強，牠對倒在地上的人也會進行攻擊的。



■ 到了秋季和冬季，本港野豬會聯群下山到市區街頭覓食。 資料圖片

### 本港哪裏最常出沒？

野豬在香港分布廣泛，很多地方均能搵到野豬的蹤影，分別是大圍、北角、西貢、赤柱、將軍澳、香港仔。

### 如何發現牠們蹤跡？

野豬的糞便、腳印或翻土痕跡等都可顯示牠們曾在該區出沒。野豬糞便呈顆粒狀或串成條狀。牠們的主蹄末端較圓，在軟質土上會留下如新月形的腳印，副蹄則呈點狀。翻土是野豬的常見習性，目的是為了在泥土中尋找食物。

### 能否隨意捕殺？

根據香港法例第170章《野生動物保護條例》，任何人除按照特別許可證行事外，不得利用活生作誘餌用的動物或發出

預先錄下的聲音、任何陷阱、任何槍械或任何未經漁農自然護理署（漁護署）署長批准的狩獵器具等方法狩獵野豬或其他野生動物，亦不可管有未經漁護署署長批准的狩獵器具。任何人如違反以上條例，一經定罪最高可被判罰款5萬元。

### 為何會市區出現？

野豬出現在人類生活區域，一是為了下山覓食。隨着秋冬季的到來，樹木果實逐漸脫落，野豬棲息地的食物急劇減少，野豬為了覓食會下山進入城市邊緣地帶等尋找食物。二是受人類活動影響。人類活動範圍的擴大使得部分地區的生態保護區與人類生產生活區的邊界日益模糊，野豬離開棲息地進入人類活動範圍的難度降低。同時，一些投餵野豬等行為會讓野豬不再懼怕人類，甚至主動接近人類，從而導致野豬經常出現在人們的生活區域。